
Eser
izi su integrali doppi

a 
ura di Antonio Cigliola

Eser
izio 1. Cal
olare l'area della regione ra

hiusa tra i gra�
i delle funzioni f e g

nell'intervallo indi
ato:

(i) f(x) = sinx e g(x) = cosx 
on x ∈ [π
4
, 3

4
π]; [

√
2℄

(ii) f(x) = xn
e g(x) = xn+1


on x ∈ [0, 1] ed n > 1;

(iii) f(y) = y2 e g(y) = 3
√
y 
on y ∈ [0, 1]. [

5
12
℄

Eser
izio 2. Determinare l'area della regione di piano ra

hiusa tra i gra�
i delle

seguenti funzioni:

(i) xy = 2 e 3− y − x = 0; [

3
2
− log 4℄

(ii) y − x3 = 0 e x− y3 = 0; [1℄

(iii) y − 2x− 1 = 0, y + x− 4 = 0 e 4y − x− 2 = 0;

(iv) y = 2, y = 2x e y = 2−x−3
. [10 + 2

√
2−16

log 16
℄

Eser
izio 3. Sia dato l'insieme

D =
{

(x, y) ∈ R
2
∣

∣ x > 0, y 6 0, x2 + y2 6 4
}

.

(i) S
rivere l'insieme D 
ome dominio normale in x e 
ome normale in y.

(ii) Des
rivere l'insieme D in 
oordinate polari e rappresentarlo gra�
amente sia nel

piano 
artesiano 
he nel piano polare.

(iii) Determinare il bari
entro di D.

(iv) Cal
olare

∫∫

D

xey dx dy. [1 + 3
e2
℄

(v) Veri�
are 
he

∫∫

D

e−x2−y2

dx dy =
π

4

(

1− 1

e4

)

.

(vi) Cal
olare

∫∫

D

√

x2 + y2 e
√

x2+y2

dx dy. [π(e2 − 1)℄

(vii) Veri�
are 
he

∫∫

D

x sin y
√

x2 + y2
dx dy = sin 2− 2.

(viii) Cal
olare

∫∫

D

log
(

√

x2 + y2 + 1
)

dx dy. [

3
4
π log 3℄

Eser
izio 4. Sia T il triangolo di verti
i i punti (0, 0), (1, 1) e (−1, 1). Cal
olare i

seguenti integrali:

(i)

∫∫

T

xy dx dy. [0℄

(ii)

∫∫

T

x2y dx dy. [

2
15
℄

1



(iii)

∫∫

T

sin y dx dy. [2(sin 1− cos 1)℄

(iv)

∫∫

T

y ex dx dy. [2e−1
℄

(v)

∫∫

T

1 + y

1 + x2
dx dy. [π − log 2− 1℄

Si 
al
olino inoltre area e bari
entro di T .

Eser
izio 5. Determinare il bari
entro della regione E 
ompresa nel primo quadrante

tra le 
ir
onferenze di raggio 1 e 
entri C1(0, 0) e C2(1, 0).

Eser
izio 6. In �gura sono date le 
ir
onferenze di 
entro (0, 0) e (1, 0) entrambe di

raggio 1.
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Sia D la regione 
olorata in �gura.

(i) Cal
olare l'area di D. [A =
√
3
2

+ π
3
℄

(ii) Determinare il bari
entro di D. [xG = 1
A

√
3
4

+ 2π
3
, yG = 0℄

(iii) Cal
olare l'integrale

∫∫

D

1
√

x2 + y2
dxdy. [2

√
3− 2

3
π℄

(iv) Cal
olare l'integrale

∫∫

D

(x2 + y2 + 2) dxdy. [

3
8
(5
√
3 + 4π)℄

(v) Cal
olare l'integrale

∫∫

D

xy ex
2+y2

x2 + y2
dxdy. [0℄

2


